Exercicis de Matematiques de 3r. ESO. Primer trimestre. Full 1

1) £

CUIS . ocvuerns grup..... data ................

1.- Calcula:

a) 13-2(5-6) b) 1-2-(3-(4-(5-6))) c¢) 12.10-3(-4)(-5)

d) (1-34)54-13) e) -(12-(6-18)-7) f) -(-5)-(-3)-(1-2)

2.- Treu factor comu al maxim terme de:
a) 75x-135 b) 45b-63c-29d + 81 c) 1694x - 2178y
d) 40abc + 20ab’c - 60abc” ) 105x°yz’ - 70xy°z” f) 30nm*+ 42n’m? - 15n’m’

3.- Fes les multiplicacions 1 redueix els termes semblants:
a) x(x -4)+4(x*- 2x - 5) b) (2x-3)(2-x) ¢) (a+2b)(a- b)(b - 2a)
d) (x+4y)(x - 4)x*-x* e) (1-n)(3n+2)+3n° f) (x+y+z)(x-2)-xy+2°

4 - Descomposa en factors primers:
a) 45 b) 728 c) 442
d) 510 e) 2093 f) 684

5.- Calcula el maxim comt denominador 1 el minim comd multiple de cada parella:
a) 35155 b) 2521315 c) 1801126
d) 10015000 e) 169412178 f) 15,10135

6. - Simplifica aquestes fraccions fins a convertir-les en irreductibles:
a) 35/55 b) 252/315 c) 180/126
d) 100/5000 e) 1694/2178 f) 143/117
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1. - Simplifica aquestes fraccions fins a convertir-les en irreductibles:

2513 3257° 5x a’
a) === b = ) —— d) —
) 2713 ) 353 ) 45x ) a’
x'y a*b’ct 25nm’* Séxyz
e) —= h
) xy’ ) abc 8) 75n*m ) 42xy*

2.- Escriu aquestes fraccions com a suma d'un enter 1 una fraccié propia:

5 13 115 31

3.- Treu-ne factor comu 1 simplifica:

+ - +
a) 5x+10 b) 14 ¢) 100a —ab d) 10n +10mn
25 21-28a 100a 2n
25z -50z> X +x?+x x -6a’
e) T A2 f) - g) 3,2, A3 _~a 2
z+2z x x +x +x 24a’ —24a

4 .- Redueix les fraccions a minim coma denominador:

23

23 7 8 10 23 11 31 43
3’5

a) py LT o W28y U1
2°12°18 46 94 7 22729

5.- Ordena de major a menor les fraccions segiients. Fes-ho reduint-les a coma
denominador, sense efectuar les divisions:
23 1 7 8 10 23 d113143

I B
3°5 2121 46 94 7
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1.- Sin és un enter positiu, quina de les dues fraccions és més gran?

n+l n-1

n+2 n

2.- Un nen es menja quatre tretzenes parts d'un pastis, mentre el seu germa se'n menja una
tercera part. Quin dels dos ha menjat més patis?

3.- Efectua les operacions simplificant al maxim el resultat:

a) 5-242 By -2 g 249 g S -11,.21
4 3 11 13 105 70 10 20 30
1 1 1 1 1 38 4 7 4 6
e) ———+———+— —.— 5—.— h) -3.—-|-—
) 573%4 75" DT & 337 ) 7[5]
7 4 5 3 25 4 5)6
i) —:i— ) == k) 3+=.= —=|=
) 573 D 610 ) 34 )[73]5
4 - Efectua les operacions simplificant al maxim el resultat:
o 635 435 4 2(3.2).4  (L3Y5.3
56 4 8 37 5) 21 3 402 4
d) lO—é:E+6 e) -2 3_1.2 f) é.i_21.£+3
4 3 11 6 510 473
5.- Opera 1 simplifica tant com puguis:
a) 244 by X+42 c) 2x _x d) 4n 3 e) 32X
5 3 4 5 2 3 4 6
X

133 1 1 2 1 N 1
7 [x‘gjz A I [?‘3][5"“] ) %
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3.2 3.3 5415 3
a) 24 b) 65 4 ) 4- 15 81 d) 10-4—4
6 222 1+ - 1
6 2 3 -
2
2.- Escriu les poténcies de 10 que hi falten:
a) 0,000012:. ... ... =12 b) ....... 5,35 =535000 «¢) 2600-....... =0,26
d) 1234=0,1234....... e) 1999:10°=0,1999 . .. .. f) 10>0,5=510>.. .. ..

3.- Calcula les expressions decimals de les fraccion seguients i classifica els resultat segons
siguin limitats o periodics
3 2 13 993 94 406

a)z b)7 C)E d)@ e)E f)m

4.- Escriu en forma de fracci6 irreductible els decimals segilients

a) 5,4 b) -0,124 c) 0,002546
d) 1,0003 e) 250 f) -1,23456

5.- Representa graficament sobre una recta els nombres:
a) 2,5 b) -3,75 c) 8/5

d) 73 e) -5/6 f) -18/7

5.- a) El preu de venda d'un televisor és de 48.600 ptes. M'han fet un 8% de descompte.
Quin ha estat I''mport que hagut de pagar?.

b) El preu de venda d'un ordinador és de 180.000 ptes. L'he comprat pant solament 168.000
ptes. Quin tant per cent de descompte m'han fet?
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1.- a) Les tres octaves parts de la poblacié compra el diarit XYZ, quin tant per cent de la
poblacié compra el diari XYZ?. b) En un periode curt de temps el pa s'apuja dos cops, en el
primer cop s'apuja un 10%, 1 en el segon s'apuja un 15%. Quin percentatge s'ha apujat
entre els dos cops?. ¢) La produccid de cotxes en un factoria ha passat de 105.000 anuals a
l'any 1980 a 140.000 a l'any 1990. Quin percentatge d'augment ha tingut en aquella
década?.

2.- Calcula les poténcies de nombres enters:

6, (-2°, -2°, (3% 0, (¥ 1%, 8, (8, 10°, -10°, 12°
3.- Calcula les poténcies de les fraccions:

2y (23 (LY (=3 (2) (o) (1) (.Y
3 3 5 4 -3 13 11 5

4 - Posa l'exponent que falta:

5.- Simplifica aquestes poténcies:

2.4 »°
a3-a? 12,48 (—x)4'x4 (a3)4 ((—a)3)4 X 355 .
x b
6.- Escriu en forma d'una tnica potémcia:
36.34 (25)4 ((—6)3)4 54.64 2.3 34.92 5%3

ata' G (®) w0 2
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1.- Calcula aquestes poténcies d'exponent negatiu:
27 47 (-2)" (-5)7 -3 -4 10°107°
4%) (47?) 942 72 ((—6)_3 )0 ((_3)—3 )‘2

2.- Calcula aquestes poténcies de base fraccionaria 1 exponent negatiu:

1 -2 5 -3 3 -3 5 -4 5 -4 4 -5
5 6 B 6 0
1 (Y 20 3 (s
37 9 99 37 6

3.- Troba les fraccions generatriu irreductibles dels decimals periddics segiients
a) 234 b) 0,043 c) -0,75
d) 2,345 e) -34,782 f) 0,01234

4.- Com ha d'ésser el denominador d'una fraccid per tal de que doni un decimal limitat? I,
com ha d'ésser el denominador per que doni un decimal periodic? Una fraccio pot donar un
decimal 1l-limitat 1 no periddic?.

5.- Sense fer cap calcul digues els resultats d'aquestes arrels:
V121 V10000 10° 40,0001 -1 -27
3/g V125 Y-125 i2® 10,001 J3681

6.- Descomposant en factors primers, sense efectuar les arrels, calcula:

\/900 720449 +/810000 V1296 11025
64 {3375 164000 185184 V216 V50625

W
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1.- Simplifica tant com es pugui cada expressio

V2-32+442

V3(/5-115

J72-3./8 -24/50 J27/48

o2

(3+47)°

(V8 -

2.- Extreu fora de les arrels tots els factors que puguis

V32
432

\ 567
/8000

\700

3.- Simplifica al maxim:

36
81

v121.49

V" 125

7

756

1853

3 63 .22 1 04

6 NG NENGS
V2)? (7 -2)(7-2)

420 2197

4 512 5 312
A2 V2!

34 J2

4.- Omple cada casella de la taula amb un SI 0 amb un NO segons que el nombre de
l'esquerra pertanyi o0 no pertanya al conjunt de sobre

N

V4

Q

R

En forma
decimal
és
limitatat

En forma
decimal
és
il-limitat

En forma
decimal
és
periodic

Irracional

3/7

0,045

V3

-10000

12

n

586

-44/25

11234
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1.- Fes les operacions indicades 1 simplifica:

1,3 4.2 1.1 148 Y5410 24846

V2 2 NERRVE] V2 43 2 2 342 348

2.- Ordena aquests polinomis:

3x - 5%° + 3 - 4x* +x* 12 -x%+x*-x*-x 2% - x* + 4 x*

25a’c - 45a ¢*-18a’ + 5¢° 2ay’ -y -Sa’y +a’ 5m*” + 3mx’ + 5m’x + x* +m*

3.- Redueix els termes semblants d'aquests polinomis:

8x’ - 6 X + 3x -7x” +5%° 6y - 34 -6y +2y* - 12
12b* - 5b° + 4b* - b* + 2b* - 3b* ¢’-9c¢t+10c*-c+3c*-2c°+c’ +2¢
3xy” - 4x°y + 2xy* + 3x%y 3abc - 2a’b + 4¢’ - 6a°b + 3a°b - 4abc

4 .- Reduix els termes semblants:

zatb—sz+§bx—§azb Ebc+ic+ibc—ﬂc zxy—zx2+§xy+x2
3 4 6 5 4 9 2 12 5 7 2
3a’ —Eazzx+lazx2 —zaz3 +lazx2 1 +lx+lx2 +lx3 —lx2 —lx—l

4 4 8 3 2 5 6 7 8
5.- Efectua les sumes de les expressions:
(Bxy* +2x%y) + Xy’ - 5x°y°) (4x> + 9y* + 12xy) + (9x* - 12xy + 4y°)
(4bc + 3bc* - ¢°) + (2¢° - 4b%c - 4bc?) (a’b -ab’) + (a’b* - b*) + (a* - a’b” + ab’)

(7a° -3ab” + a’b%) + (6a” + 2ab - 4a°b”) + (b” + 8ab’) + (3a’b” -5ab?)
la3b2 +za2b3]+[§a3b2 +Ea2b3]+(—a3b2 _a2b3)
3 5 3 5

2 2
a’ —a!—b+b2 + 6> +ab-L |+ ab—azb—
4 4 4
3 2 2.,2 4 2 2.,2 2.,2 1 2
—x"+x +| —x° —3x +| —7x -——X
4 J’] [5 Yy Yy 10

Eatzb304 —iaﬁbzc4 +za3bzc —iatzlfc4 +zat3bzc—§at3bzc4
4 5 5 5 5 6
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1.- Efectua les restes segiients:

3x°y-3xy° +y° —(5x*y +2xy* +3)°) ab+ab*> +ab® +ab* —(a +ab+ab* +ab’)
b> -a* -(b> -2ab-a?) a’ +b> +2ab-(a’> -b* +2ab)

¥ -x'—(2x" -2x%)
12a> —1+3a+b—-(6a> —4+4a +3b)

16a’b + 4b - 6a’ +2ab — (—6a’ — 4b — 4ab —8a’b)
3 3 5 2 2 2 5 3 2] l 2 l 2 l 3 [l 2 l 2 l 3]
—Xxyt—x'y-|-xy——x —nmt—nm +—n —|—nm——nm +—m
47T [3 Y76t Y 3 4 6 6 3 4

—a2x+lax2 +zx3 —lax— —§a2x+§ax+lax2 —éx3
2 4 3 2 4

2.- Efectua els productes segiients:

ooyt y3_y2_y2 a*a’-a’a . g
(3x*)(2x?) (4y)(2y*)(3y’) 3a’b-ab 2a°b-(abc)
(2xyz)(3x*)(4y*)(0,52) 10a*bc12ab’c 24bx>7b*x2b°y

2 ,.,9 , 4 ;. 3 ., 1 ;4 55 3 52 55
—a’b-—a’b —a’bx—ab —nm’ —n"m— —p —q -

3 8 5 2 Y 2 5 2 2p Sq 3pq

3.- Fes els productes aplicant la propietat distributiva:

x(2x -y +x°) 2xy(3x +y —2xy) abc(5a’be -3ab’c + 4abc®)
dax(x® +2xy+y°) 6a’bh>(a’ -3a’b +3ab”> - b*) x*(xz-6yz)
3gxr -4y 34122, 2, IOxy—zx2+§y2—l

4 3 419 3 5 2 2

éxyz—éx3 +§y3 ﬁxyz 12-2ap +3 a0 2 pe | aprd

4 2 8" )15 7 7 7 )12

4 - Efectua els productes:

(3+4x)1-x) (1+2x+3x%)(1+x) (3x* - 2x*)(2 - x)
(I+x+x> +x°)(2+2x) (3ab —4ac)(2a-c) (51> = 2m>)(n + 2m)
(@* +b* +ab)a+b+c) (p+q+D(p+q+1) (x* +y7)(x* = »?)
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1.- Resol les equacions segiients 1 comprova les solucions:

12=3-2x 3x-5x+7=4x-2x +1 12x-5x=122 +x
42+3x=1,6x-38 ax=>b axtb=c
axtb=cx+d 2(x-3)+1=15 3-52-x)=x
3(1-3x)+4(2-2x)=6 5x+3(x2))=x-2 1-6(1-2x)+x=1-4x

2.- Resol les equacions segiients 1 comprova les solucions:

8-X =12 E_fzz x_1 x+§=12
2 2 2 3 5 4

X X x 5 X x 3 x+1 5

Z+3=2x T4+ == == - ==

3 2 3 6 2 5 4 2 4

3.- Resol aquestes equacions de segon grau 1 comprova les solucions:

2

x* =25 6x*> =216 3x* -243=0 x? =27
l6x-4x>=0  36x=2x 3x(1-x) =0 (x+2)° =0

4 - Resol aquestes equacions 1 comprova les solucions:

x_x—2:l 2—x_x—4:2 l_4—2x:l—_x
2 3 4 6 2 3 6
2 1 2x
i(l+3x)+z=l Sx+2 _1-2x 3 2, 3
5 5 10 3 4 l_'_l x-1
x 2

5.- Resol aquestes equacions de segon grau 1 comprova les solucions:

(x-D(x-2)=0 (x+4)’ =16 (x=5)(x+5)=0

(2-3x)(3x-9)=0 (1-x)(1-3x)=12 2x* —4x-6=0
2

5x>-x-1=0 12x> +13x+3=0 %+57x+2=0

2_1
x 5
_+£+]:§
3 6 2
15+2x* =87
4x2=2

4

2x-D(x+6)=0

3x* =4x+4

—=x-6=0
3
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